

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Д.Ю. Базаркиной «Роль коммуникационного обеспечения в антитеррористической деятельности Европейского Союза», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертация Д.Ю. Базаркиной написана на актуальную тему. Несмотря на разногласия между ведущими геополитическими акторами, в настоящее время обозначился враг миропорядка, общий для всех государств, – международный терроризм в лице реальных экстремистских организаций. Признание общей угрозы даже на фоне эскалации сирийского конфликта выразилось в том, что США и Россия совместно инициировали разработку Резолюции 2253 о борьбе с финансированием террористических организаций ИГИЛ (запрещенной в России) и «Аль-Каиды» и добились ее единогласного принятия СБ ООН 17 декабря 2015 г.

Террористические организации год от года заявляют о себе как о чрезвычайно опасных, деструктивных силах. Их опасность усиливается в связи с обладанием немалым влиянием на сознание населения и различных политических акторов. Не в последнюю очередь это обусловлено тем, что террористические организации освоили механизмы ведения «гибридной войны». «Гибридная война» – конструктивистское «зонтичное» понятие, удобное для «двойных» стандартов. Оно охватывает сочетания «частичных» понятий, отражающих противостояние государств и других политических сил: «этнический конфликт», «иррегулярная», «информационная», «финансовая» войны, «прокси-война», «кибервойна». Появилось и понятие «мультипликационные войны», «война символов». Террористические организации, вступая в противоборство с государствами и международными структурами, подчас используют едва ли не полный спектр перечисленных средств, что ставит перед властями новые задачи по обеспечению граждан. Информационно-психологическая безопасность так же важна для минимизации ущерба от терроризма, как и успехи в военных или полицейских операциях. В связи с этим исследования на избранную диссертантом тему, действительно чрезвычайно актуальны для безопасности государства и общества.

Важным в данном контексте представляется проведенное диссертантом исследование политических символов, используемых террористами в деструктивных целях. Тематика общественных преобразований закономерно становится актуальной в политических заявлениях на фоне кризисных явлений, в особенности того миграционного кризиса, с которым столкнулась сегодня Европа. И весьма своевременно диссертант подмечает, что террористы используют в своих прокламациях реальные политические,

социальные, управленческие проблемы – от военного присутствия стран ЕС на Ближнем Востоке (с. 33 автореферата) до таких внутренних проблем, как «действительно возникшие нестабильность, раздутый бюрократический аппарат, злоупотребления властью» (с. 19). Прослеживая, как обостряется в политическом плане проблема терроризма, Д.Ю. Базаркина представляет развернутый анализ каналов и содержания пропаганды террористических организаций, позволяющий повысить эффективность предотвращения терроризма разных ветвей, сравнивая их идеологию и риторику с лозунгами протестного движения, прогрессивных партий и организаций. В свете вышесказанного можно утверждать, что диссертация имеет выраженную практическую значимость, причем не только для государственных властей или силовых структур, но и для институтов гражданского общества, СМИ.

Исследование обладает научной новизной – это первая отечественная работа, где в комплексе рассмотрено коммуникационное обеспечение борьбы с тремя указанными ветвями терроризма в Европейском союзе. Диссертационные и монографические исследования европейского опыта борьбы с терроризмом в отечественной политологии пока не отражают контекст стратегической коммуникации.

Автореферат свидетельствует о высокой достоверности и тщательной апробации исследования, так как результаты работы Д.Ю. Базаркиной отражены в пятидесяти пяти публикациях общим объемом более 60 п. л., в том числе: в четырех монографиях (из них две – в соавторстве), двадцати пяти статьях в изданиях, рекомендованных ВАК, двадцати двух статьях (в том числе шесть – в зарубежных изданиях – в Великобритании, Греции, Сербии, Финляндии), четырех тезисах научных докладов (в том числе трех – в зарубежных изданиях), а также в отчетах по научно-исследовательским работам в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009 – 2013 гг.

Автореферат написан грамотным русским языком в научном стиле, что позволяет судить и о высоком качестве текста и оформления диссертации.

Следует перечислить, однако, определенные недочеты работы:

Диссертанту следовало бы подробнее коснуться критериев оценки коммуникационного обеспечения антитеррористической деятельности, приведенных в п. 2 выводов диссертации (с. 35 автореферата).

Интересным было бы более систематическое представление общественной реакции на антитеррористические меры в странах ЕС, что, в конечном счете, определяет лояльность граждан государственной власти и характеризует способность последней справляться с политическими вызовами, порождаемыми терроризмом.

Перечисленные замечания, однако, имеют частный характер и не умаляют значимости исследования Д.Ю. Базаркиной. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Д.Ю. Базаркиной соответствует требованиям Постановления Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а сам автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор политических наук,
профессор кафедры
сравнительной политологии
факультета политологии
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»
Капицын Владимир Михайлович



«11» мая 2017 г.

*подпись Капицын В.М. заверено
ученой секретаршей Ф-та политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова
Бушакова Е.*



Контактная информация:

Кафедра сравнительной политологии МГУ им. М. В. Ломоносова
Адрес: 119991, Москва, ГСП-1, МГУ, Ломоносовский проспект, д. 27,
корпус 4, факультет политологии, аудитория Г-519.
Тел. кафедры: (495) 939-20-45
E-mail: kapizin@yandex.ru